

SUSCRIPCIÓN

SANTOÑA

Trimestre . . . . . 1 pts.

Semestre . . . . . 1'75

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

# EL AVISADOR



SUSCRIPCIÓN

FUERA DE SANTOÑA

Trimestre . . . . . 1.25 pts.

Semestre . . . . . 2

ULTRAMAR

Semestre . . . . . 4 pts.

PAGO ADELANTADO

SEMENARIO DE INTERESES GENERALES Y LOCALES

LA NO DEVOLUCIÓN DEL PERIÓDICO  
Indica quedar suscripto.

Redacción, Administración e Imprenta, calle del Cagigal, núm. 1.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
á precios convencionales.

## Confiemos

Por nuestro artículo de fondo anterior titulado *Impacencias*, se habrán enterado de las gestiones y negociaciones que ha llevado á cabo la *Comisión de ferrocarriles* de nuestra villa, y de las que tiene bosquejadas para darles cima á la mayor brevedad.

Por estas razones se anunció en nuestro número anterior que saldría un suplemento á dicho número, en vista de haberse recibido noticias recientes, de las gestiones llevadas á efecto para la constitución del sindicato que ha de tomar á su cargo la construcción de un ferrocarril económico, que una á Santoña con la capital de la nación, atravesando por Burgos—centro de Castilla la vieja puede decirse—y recorriendo á Aranda y otros centros vinícolas y harineros.

Hoy podemos afirmar á nuestros lectores, según noticias recientemente recibidas, que se ha hecho el depósito para los gastos de confrontación de la línea en su segundo y cuarto trozo; es decir, de Buitrago á Burgos y de Bercedo á Santoña, puesto que, como dijimos en nuestro número anterior, ya se ha llevado á efecto y se está verificando en los trozos primero y tercero, ó sea de Madrid á Buitrago—hecha la confrontación oficial—y de Burgos á Bercedo, que la están haciendo.

Además de esto no hemos de ocultar á nuestro pueblo, que buenas noticias nos anuncian la pronta formación de un sindicato de Banqueros, entre los cuales se indican varias personalidades bancarias europeas, cuyos nombres nos reservamos hasta que nos autoricen para darlos á conocer.

Todas estas resoluciones marchan á paso aceleradísimo, y nadie tiene más interés que los Sres. Braconier y Comp.<sup>a</sup> para utilizarlas y no perder lastimosamente el tiempo venciendo los muchos obstáculos administrativos, que hasta el presente han tenido necesidad de vencer.

Nosotros—ya lo dijimos en nuestro número anterior—damos desde estas columnas un amplísimo voto de gracias y de confianza á la Comisión de ferrocarriles de esta villa que gracias á sus afinadas gestiones, veremos realizado, lo que nunca hubiéramos soñado se realizaría.

## LA COMISIÓN

Como el Sr. Alcalde nos hizo desalojar el salón de sesiones, después de haber terminado la pública del martes último, no pudimos

enterarnos de dos cartas—muy largas—que según versiones se leyeron en familia y solo para la Corporación municipal.

Según versiones que circulan por el pueblo, quizá oídas á quien debe estar bien enterado de lo que decían esas cartas, hemos sabido el alcance de las mismas, y no creemos que su contenido debiera ocultarse al público, que tiene una comisión en la cual, con razón, ha confiado sus intereses, y que dimitía.

A esta Comisión se la ha ratificado los poderes que tenía por el Ayuntamiento anterior, cuya resolución aplaudimos, para que, dado el conocimiento que tiene de los asuntos que á Santoña interesa resolver, los tramite según el plan que también tiene formado, por conocer los trabajos desde su primitivo origen.

Otra carta se refería á noticias halagüeñas para esta villa respecto á nuestro ferrocarril de aquí á Madrid.

Ninguna de estas debían haberse ocultado por contener asuntos que á Santoña interesan directamente, y cuyas noticias recibiría con agrado.

## Ayuntamiento

Sesión subsidiaria de día 23 del corriente, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Bravo y con asistencia de los concejales Sres. Díez de Ulzurum, San Pedro, Lopez, Martinez, Barredo, Valle, Gomez y Steva.

Se dá lectura y se aprueba por unanimidad, el acta de la sesión anterior.

Se lee una solicitud de D. Juan Villafranca. en la que solicita construir una casa.

Que pase á la comisión.

Se dá lectura á un informe de la Comisión de Fomento, en el cual propone al Ayuntamiento se autorice á Lorenzo Cano para construir una casita.

Se autoriza esta construcción.

Se lee un oficio del Sr. Maestro de las Obras municipales en que denuncia que José Goicoechea ha cerrado una parcela de frente á su casa.

Que pase á la Comisión.

Se dá lectura de una instancia de D. Juan B. Fernandez en que recuerda á la Corporación municipal los donativos que éste hizo para los naufragos el año 93.

Se acuerda poner sobre la mesa los datos que haya sobre este asunto antes de resolver.

Cándida Lopez solicita del Ayuntamiento un socorro para poder ir á Molina de Aragón á tomar los baños por prescripción facultativa.

Se acuerda socorrerla con 50 pesetas.

La Comisión de Policía informa á la Corporación sobre colocación y traslado de varios faroles; sobre la solicitud de la música del pueblo y sobre el nuevo contrato del servidor de la fuente.

Apoya el Sr. Steva de la Vega el dictamen de la Comisión en un razonado discurso.

Después se acuerda aprobar las bases del contrato con este servidor municipal y adquirir una

bomba á brazo para el día que se inutilice la locomovil. Según esto se le abonarán 5'50 pts. diarias por todo gasto.

Sobre los bancos de la plaza de San Antonio, en que no conviene hacer nada en esa plaza, hasta que no se ultime.

Se acuerda nombrar una comisión especial de festejos, que la compondrán los presidentes de las tres Comisiones del municipio.

Se habla de nombrar representante del Ayuntamiento en Santander á D. Antonio Pico. Así se acuerda.

Hallándose enfermo el actual Administrador de consumos, para desempeñar interinamente la Administración, se acuerda que lo nombre el Sr. Alcalde.

Se acuerda previa la protesta de los Sres. Lopez y Barredo, construir el consabido arco al final del Paseo de Manzanedo para recibir á la Excelentísima Sra. Marquesa del mismo nombre.

Así mismo se acuerda recibirla con el agrado que siempre la recibió este agradecido pueblo.

Se pregunta por el Sr. Lopez, que hay de las láminas que tiene este Ayuntamiento en poder del anterior habilitado.

El Sr. Alcalde manifiesta que se le hará presente al nuevo habilitado Sr. Pico, para que nos dé cuenta del estado de este asunto.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión. Eran las 12 y 40.

## LA PLUMA

al servicio del pescador.

XIII

En nuestro número anterior decíamos, que compañías abastecedoras de pescado se estaban organizando con objeto de tener siempre surtidas las plazas del interior, y al afirmarlo, lo hacemos exclusivamente para prevenirles que es llegado el momento de ponerse de acuerdo todos los pescadores é industriales de la costa, con objeto de contrarrestar esta asociación, que de establecerse sería causa de la ruina de pescadores, armadnres é industriales, que después de toda una vida de trabajo y afanes, verían diseminados por el aire los restos de sus ahorros conseguidos á fuerza de muchos desvelos y privaciones.

Al afirmar ésto, lo hacemos con datos positivos, y, únicamente nos mueve á ello el cariño que siempre hemos profesado á estos hijos del trabajo del mar.

Les damos la voz de alerta, para que en vista de la gravedad que en si encierra, estudien la forma más adecuada de ponerse á cubierto, de ésta, para estos desgracia general.

Es indiscutible el que los grandes acaparadores causen la ruina de los pequeños y como esto perjudica directamente á nuestras industrias de pesca en la costa, de rechazo hiere al que la ejerce pues no obteniendo el comerciante utilidad, mal puede pagar el género objeto de su negocio á precios que dé á éstos beneficio en su de suyo arriesgado trabajo.

El medio eficaz de contrarrestar este mal que se presiente, es el que todos los pescadores de esta costa se asocien, que hagan igualmente los industriales, y todos, en grupo, se defiendan y procuren, el que sus trabajos no sean estériles, pues hermanados industriales y pescadores constituirán

## ILUSIÓN Y REALIDAD

una fuerza bastante poderosa, y no duden, que al poco tiempo de estar unidos, cosecharán los frutos beneficiosos de la asociación.

Lamentamos lo que sucede en los puertos de Asturias, Galicia y Andalucía, porque después de reinar en aquellos tal desconcierto en las ventas del pescado, hace que este mal se sienta en todas partes, les recomendamos que dejen de seguir por el camino que llevan, pues será su ruina en plazo corto, aconsejándoles establezcan sociedades de mareantes como funcionan en los puertos de Guipuzcoa, Vizcaya y Santander.

Las Sociedades de Mareantes en estos puntos, son el sostén de sus socios y familias, gracias al buen régimen que guardan en su administración, lo mismo para sus socios que para los forasteros, que de otros puertos llegan á vender el producto de su trabajo.

Todas contribuyen al sostenimiento de sus asociados; y para atender á sus más perentorias obligaciones en meses de malos tiempos, dejan de sus productos el 6, 8 ó el 10 por ciento, cuyo fondo está á disposición de la Sociedad para repartírsele entre sus asociados cuando lo exigen sus necesidades.

Sociedades hay en estos puertos que han hecho durante el año actual de 6 á 8 repartos á razón de 10 pts. por soldado por cada uno de estos; gracias á esto, no han perecido de hambre la mayor parte de sus socios pues hay pescador que en todo el invierno pasado no ha ganado cinco pesetas.

Esto dicho, no podemos menos de llamar la atención de los pescadores de los puertos que aún no existan estas sociedades, para que á la mayor brevedad posible se asocien, pues es el único medio de defensa que tienen para contrarrestar la miseria que les persigue.

(Se continuará).

## VENCEREMOS

Si conmemora España todas las fechas de su gloriosa historia, la trompa de la fama tendría que sonar á cada instante, pues son tan infinitas sus victorias y tantos sus inmortales hechos, que bien se puede decir como el inspirado poeta:

«No hay un puñado de tierra  
sin una tumba española.»

Hace pocos años las tropas del general Weyler en Filipinas, después de varios combates, llegaron á Marahuit y pisaron la laguna de Lanao. Este año, en el mes de Mayo las tropas del general Blanco, después de sangriento combate tomaron las cotta á la bayoneta. El capitán Eytier saltó el primero, clavando sobre lo más alto de la cotta el estandarte de la patria. La isla de Mindanao es hoy del dominio de español, para conseguirlo, nos ha costado la vida de muchos valientes.

Las armas españolas, vencedoras en Filipinas, tienen que luchar hoy en la grande Antilla, siempre con el pecho descubierto (lo mismo en el Archipiélago y Melilla) buscando al enemigo que, oculto en la manigua, dispara traidoramente sobre seguro y huye para formar nueva emboscada. El clima y la traición diezmarán nuestros soldados. Sufriremos bajas tan sensibles como la del general Santocildes; más no importa, que no tardarán cinco meses sin que suene por la manigua el salvase quien pueda, hasta entonces insurgente, y llegará el español, si es preciso, hasta el borde del abismo y rugiendo con saña fiera, vencerá el obstáculo, que no en vano tiene en su escudo por símbolo un león.

España quedará empobrecida, regará las asperezas de la manigua con la sangre de sus valerosos hijos, gastará en la contienda más de 300 millones de pesetas; luego los insurrectos se irán entregando, protestando de gran amor y respeto á la madre patria, unos culparán á otros y España, generosa, olvidará pronto los agravios; después paz octaviana; á los pocos meses nuevas partidas de bandoleros para tener en jaque al benemérito cuerpo de la Guardia Civil.

¡Cuánto me alegro de que recuerdes aquellos tiempos! Alegrásemel alma, regocijase el espíritu.

Teníamos entonces otro concepto muy distinto, completamente diferente, del que ahora tenemos, de la vida, de la mujer, de la sociedad, de todo.

Todo lo veíamos con un color rosa tan hermoso que imposible nos parecía lo que en momentos de duda, de zozobra, de pesimismo vislumbraba ya nuestra imaginación, presentía nuestro corazón.

Llegábamos en aquellos ensueños, forjados por nuestra exaltada fantasía, á creer que ya se había conseguido la perfección humana, el desideratum del sociólogo, el *non plus ultra* del fanático, ó que, por lo ménos, marchábamos con veloz carrera hacia ello. Éramos, *in illo tempore*, acérrimos partidarios del progreso indefinido. Sin duda por esto, queríamos, tú y yo, elevarnos un poquito, convertirnos de punto geométrico que no existe, y por consiguiente invisible, en un algo diminuto, sí, pero que obligara á fijar la atención de los demás en nuestra ya importante, importantísima personalidad.

¡Qué locos, qué locos de atar!

A los quince años—¡bonita primavera!—con un título de bachiller en el bolsillo, con una certificación académica, que obligaba á la sociedad á reconocer nuestros *profundísimos* conocimientos enciclopédicos, nuestro ya acreditado talento; con aquellas ideas adquiridas en la cátedra y en el libro, en revistas y en periódicos, á hurtadillas leídos; con lo tantas veces repetido y saboreado por nosotros: «Aquí, en París, ya sabe lo que ha de hacer el estudiante que termina el bachillerato: primero, procurar conocer al dedillo el difícil arte de enamorar á la provocativa y coquetuela griseta, después, comprarse los indispensables lentes de cristal natural para lucirlos en teatros y paseos, en nuestro elegante y famoso Bois de Boulogne, y allí donde las niñas movidas á compasión por el supuesto prematuro cansancio de sus ojos, exclamar pueda: ¡pobrecillo tan joven y ya debilitada su vista por el estudio!, y por último obtener á cambio de dinero, nnas veces, de algunos de sus libros, otras, el imprescindible sombrero de copa»; con esto, con esas bellas ilusiones de los quince años, á cuya edad parecemos que todo es nada y nada es todo, extrañar no debe las erróneas, por lo purísimas é inocentes, ideas que encerraba nuestra mente.

Creíamos, en aquella época, cuyos son estos recuerdos, que el inmortal oráculo *nosce te ipsum* con nosotros no rezaba, pues que ya nos conocíamos sobradamente; que eran ellos, los otros, los que estudiar debieran, los que necesitaban manejar con más habilidad el bisturí social para que, rasgando vestíbulas y epidermis, penetraran, profundizaran hasta los más recónditos pliegues del corazón.

¡Pobrecillos! ¡Cuántos desengaños, cuántas decepciones nos esperaban! ¡Cuán otro es el mundo de como nosotros le habíamos visto por las ventanas de aquel colegio, levantado por piadosa mano en sitio retirado, silencioso y sombrío!

¡Recuerdas?... ¡No quedaron grabadas en tu memoria aquellas mañanitas de mayo cuando, en las horas de recreo, tendidos sobre la espesa y mullida yerba, muy cerquita del no muy cristalino arroyuelo, que lamía con suavidad suma los cimientos de la pared que cercaba la huerta, en que tantas y tantas veces nos divertimos, pasamos los ratos más felices de nuestra vida, ya jugando á la pelota, ora al marro, ya al escondite, dejando á un lado libros y apuntes, olvidándonos de Kant y Condillac, de Newton y Kepler, de Viriato y del Gran Capitán, y con la sonrisa en los labios, los ojos algún tanto elevados, recostada la cabeza sobre una de las manos, nos contábamos nuestras impresiones de pasco, ó comentábamos la perfumada cartita, sin mialja de ortogra-

fía, de aquella rubia de azules ojos, vivaracha cual ardilla, que noches enteras te hizo pasar de claro en claro?

¡Olvidaste aquellas nuestras escapatorias, que semi-disfrazados con bombachos, alpargatas y boina, cogidos á cualquiera de los camareros del colegio, y saltando ventanas, rompiendo barrotes, descerrajando puertas, hacíamos á la cazuela de aquel teatrillo, sin rival en la población por la sencilla razón de no haber otro?

¿Te acuerdas de nuestros descabellados, ahora, entonces fáciles proyectos?

Tú, como admirador de las Instituciones de Justiniano y de las partidas de Alfonso el Sabio, que apenas de nombre conocías, pensabas transformar la sociedad, cuando abogado te vieras, con tu arrebatadora elocuencia. Con tus leyes y tus cánones discurrías ya el modo como de arreglárte las habías para encaminar por nuevos derroteros la política, hacer muchos canales—y no recuerdo si hasta rios— construir numerosísimas vías férreas y substituir la palabra precaria—que ya también en aquel entonces era de cajón aplicar, siempre que de la situación del obrero se trataba—por la palabra próspera—más de tu agrado por lo esdrújula, si no estoy equivocado. Pensabas, en fin, reformar todo, modificar todo, vaciar todo en nuevos moldes. ¡Oh, los nuevos moldes! tu expresión favorita, la frase que para tí encerraba las soluciones de los más complicados problemas.

Yo entusiasta del brillante uniforme militar, seducido por la sagrada, noble y elevada misión del hombre de guerra, admirador de su hidalguía y de esa desigual igualdad que á todos rige, de ese desprendimiento que en todos se encuentra, de esa alegría, por más que su corazón sufra, que á todos caracteriza, atraído por esa idealidad de la profesión de las armas, la más soñadora y poética de todas; yo que rendía ferviente culto á los grandes Capitanes, á los ilustres caudillos, á los héroes de cien siglos: Alejandro Magno, Annibal, César, Federico II y Napoleón I; el Cid, Gonzalo Fernández de Córdoba, Hernán Cortés, D. Juan de Austria, Alvaro de Bazán, Alvárez, el defensor de Granada, Palafox el de la heroica Zaragoza; yo que leía por la mañana, recitaba por la tarde, y meditaba por la noche, los hermosos versos de Calderón de la Barca:

«Ese ejército que ves  
Vago al hielo y al calor.  
La república mejor  
Y más política es  
Del mundo, en que nadie espere  
Que ser preferido pueda,  
Por la nobleza que hereda,  
Sino por la que él adquiere:  
Porque aquí á la sangre excede  
El lugar que uno se hace;  
Y sin mirar cómo nace  
Se mira cómo procede.»

Yo, en fin, muy dado á soñar despierto, imoginábame la conquista de nuevas tierras, la realización de mil proezas que pregonando fueran por los ámbitos del mundo mi valor, mi sin par heroísmo, mi extraordinaria abnegación; veía á mi pobre patria, en mi loca fantasía, señora de todo lo conocido, por todas las naciones respetada, rindiéndola pleito homenaje los que un día poderosos soberanos fueron; veía toda transformada, Ya nadie adoraba al Becerro de oro; ya todos se inclinaban ante la virtud, ante la ciencia, ante el honor; ya era el soldado querido y mimado, lo mismo en los momentos de peligro que cuando, al parecer, nadie le necesitaba; ya le tenían por lo que era, por sacerdote defensor de los intereses de su pueblo, de su religión, de su rey y de su Dios; ya casi habíase realizado la utopía de filósofos y estadistas, ya apenas había ejército; ya vivíamos en completa y santa calma, ya Marte había depuesto su natural fiereza, su brutal valor; ya nadie dudar podía de la misión civilizadora de la guerra, del engrandecimiento de los pueblos por élla; ya....

¡Qué locos, qué locos de atar!

Tú vestiste la toga, yo el uniforme. Y ahora somos: tú un abogadillo más, yo un nombre más en la nómina mensual.

A. Gudín.

MAS VALE ASI

Ya lo decimos en otro lugar de nuestro semanario; los dignísimos señores que componen la comisión de ferrocarriles, ó con más propiedad dicho, de intereses locales, se creyeron en el caso, gravísimo á todas luces, de renunciar sus honrosos cargos, que algunos de ellos, desempeñaban desde ha largos años y todos con el beneplácito unánime de Santoña, que en ellos tiene depositada su confianza, conociendo sin duda las especiales dotes que poseen, y su acendrado patriotismo.

Por otra parte, también hemos visto que nuestro Ayuntamiento, demostrando gran acierto, y como no se podía esperar otra cosa, ha interpretado el común sentir de la opinión, y reflejado su deseo cual deben siempre hacer, por ser ese el camino de la genuina representación, acordando ratificar sus poderes á dichos señores, reiterándoles la absoluta confianza del Municipio; y creemos habrá llegado en su acuerdo, si preciso fuera, á ampliarles su esfera de acción, dejándoles en la más completa libertad, sin distingos, sin advertencias, que lastimen en lo más mínimo la susceptibilidad de quienes día y noche han consagrado sus talentos, ó sus buenos deseos, esforzándose cuanto ha sido indispensable al logro de lo que Santoña necesita para colocarse, en próximo plazo (á seguir con tan buena suerte las gestiones) en el lugar que le corresponde por su posición geográfica y por su hermoso puerto, cuyas naturales condiciones, nunca serán bastante ensalzadas. Bastará solo para ello un poco de calma; un poco de tiempo, fé, en quienes, así como hasta ahora han conseguido terrenos, carreteras, líneas, etc., arraigo é influencia en esta plaza, considerada bajo el punto de vista militar y todo esto, de lo que aun no se ha dado cabal cuenta la localidad, por la envidiable y santa, por qué no decirlo? costumbre de conseguir éxitos, sin cacarearlos, sin extenderlos á los cuatro vientos, como es condición sine qua non para algunos vividores, que tras de lo que consiguen, poco ó mucho (en la mayor parte de las veces de escaso valor), ocultan la verdadera idea, bastarda siempre, su medro personal, su fortuna á costa de los demás, que resultan engañados por el aparato y la pompa más infame, que tales medios estamos cansados de ver empleados; por los que se erigen en personajes influyentes, de tal ó cual comarca, á la que tarde ó temprano, (si no han conseguido en un principio su propósito), hacen pagar caros sus servicios.

Tenemos, pues, que admirar á esa incansable comisión, tanto lo mucho y de valía incalculable alcanzado para este noble pueblo, cuanto la hermosa aureola de que rodea sus actos; el silencio con que los ejecutan, aun los más escabrosos y difíciles, que estos, puede asegurarse han sido todos los que han tenido; la incomparable modestia que saben imprimirles con esa espontaneidad del que solo ve en sus obras el bien de los suyos, de sus semejantes á los que parecen estar consagrados.

No hay que dudarlo. Hay gentes que todo lo dicen antes de hacerlo, mientras otras, aun después de hecho lo callan, y si se sabe es porque no hay más remedio que saberlo, porque tocan sus efectos. Esto es de un realismo tan puro, que hasta axiomático parece. Pues bien: ¿Qué podemos hacer nosotros con quienes así obran? Solo una cosa. Conservarles eterno agradecimiento, y alentarles constantemente con nuestros ánimos, sin vacilar para que consigan (más tarde ó más temprano de lo que muchos se figuren), el fruto de sus desvelos, el engrandecimiento de esta villa.

Mientras tanto, reiterémosles en su nombre, y en unión de nuestro celoso Ayuntamiento, nues-

tra omnimoda confianza. Démosle á esta Corporación también nuestro aplauso, por el acuerdo adoptado, y esperemos tranquilos el tiempo, que ya sabemos hay quien vela por nosotros.

Noticias.

Se halla vacante la plaza de Oficial de Secretario del Ayuntamiento de Laredo, con el sueldo diario de 2'50 pts. y 80 pts. de gratificación anual.

Se proveerá por concurso.

Hasta el día 10 del mes de Agosto próximo se expenden las cédulas personales sin apremio para la adquisición voluntaria y está encargado de su despacho D. Luis do Pascual.

Días pasados, y en término de Entrambasaguas, barrio de San Antonio, se dirigía por la carretera á su casa, el joven Fernando Garcia, cuando—sin duda alguna por no darle las buenas noches—fue saludado, por otros dos que se encontraban en la cuesta del Salve, de manera tan significativa, que le produjeron dos heridas graves.

Como á juzgar por las noticias que tenemos, no se cruzaron palabras de una parte ni de otra, parecemos que, saludos tan expresivos, debieran ser castigados, con tódo el rigor del Código, sean quienes sean, los que formas tan corteses emplean. ¡Vaya unos Zamacucos!

Cortamos de nuestro estimado colega *El Cantábrico* de Santander.

«Dice un diario de Burgos:

«Dentro de breves días saldrá de Madrid una división de ingenieros que se dirigirán á Bercedo para practicar los trabajos de confrontación y replanteo en la sección cuarta del ferrocarril de Madrid á Santoña, ó sea la comprendida entre esta población (Burgos) y Bercedo.»

Eso justificará á nuestros lectores que es cierto cuanto decimos en nuestro artículo de fondo. La verdad se hace paso.

Tenemos motivos fundados para esperar que á mediados de Agosto, ó poco más, venga dicha Comisión oficial á esta villa.

Pesca habida en Castro Urdiales, desde el 18 al 26 de Julio.

Bonito 246 quintales de 0'65 á 0'42 pts. kilogramo.—Sardina 522 millares, de 11'70 á 10 pesetas millar,

Relación de las pescas habidas en Laredo durante la semana.

	Pts.
10.701 kilos bonito fresco	de 0'47 á 0'57 el kilo
5.537 « « viejo	« 0'35 á 0'51 »
1.565 » merluza	» 0'88 á 1'22 »
910 millares sardina	» 7'60 á 9'10 millar
1.617 arrobas anchoa	» 2'80 á 6'30 arroba
90 » bogas	« 1'00 á 1'30 »

Relación de la pesca vendida por el Gremio de Mercantes de este puerto, durante la semana.

21.887 kilos de bonito de 0'60 á 0'40 pts. el kilo.—217 id. de atún á 0'44 id.—14 id de merluza á 0'91 id.—29.717 id. anchoa de 7'00 á 2'80 los 12'50 id.—10.914 id. sardina de 2'80 á 1'90 pesetas los idem.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro Diputado Provincial, D. Restituto de la Torre, quien ha venido á visitar á su compañero Sr. Arredondo y amigos.

Ha fijado su residencia en el inmediato pueblo

de Galizano, para pasar los días calurosos de este verano.

Ha llegado á esta villa á encargarse del mando del 2.º Batallón del Regimiento de Infantería de Andalucía núm. 52, el Teniente Coronel del mismo cuerpo. D. Emiliano Gomez Carrillo.

Llamado por asuntos urgentes, ha salido ayer para Madrid nuestro buen amigo el director de *Los Destinos Civiles*, D. José Payá Pertina.

Para los primeros días del mes de Agosto próximo, es esperada en esta villa, la Excmá Sra. Marquesa de Manzanedo.

Se la recibirá con el cariño que demuestra un pueblo agradecido de quien tantos favores recibe. Sea bien venida.

Ha sido autorizada en el Ministerio de Fomento la trasferencia que, de la concesión del ferrocarril de Santander á Solares, ha hecho la compañía á favor de la de los ferrocarriles de Santander a Bilbao, obligándose ésta, para con el Estado en los mismos términos é iguales garantías estipuladas al otorgamiento de la concesión.

Esto induce á suponer, que no tardará en incluirse y ponerse en explotación el trozo de Zalla á Orejo, pues según rumores, esta medida viene relacionada con los firmes propósitos de que en breve se terminen dichas obras.

Formado ya el sindicato, con el concurso de poderosas casas bancarias de Europa y contando según se nos asegura, por persona autorizada la Empresa concesionaria, de medios sobrados, para cumplir sus compromisos, es de esperar, que los pocos, por fortuna, espíritus pesimistas, que hoy tenemos, vayan cambiando de parecer, ante la realidad, único argumento capaz de convecer á ciertas gentes.

Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento, en la Alameda el Domingo 28.

1.º Paso-doble *El Sardinero* «Cia» 2.º Mazurka *Corazon Femenino* «Strauss» 3.º Valses *España* «Valtenfel» 4.º Schotis *Dulce Consuelo* «Iglesias» 5.º Jota *La Navarra* «Erviti»

Programa para el dia 30.

1.º Paso-doble «Gane» 2.º Mazurka *Emelia* «Iglesias» 3.º Fontana (Ópera) *Los Hngonoes* «Meyerbeer» 4.º Valses *Les Saintans* «Valtenfel» 5.ª Polka *Crisis* «Strauss» 6.º Jota *La Castellana* «N»

ÚLTIMA HORA

CÁRTA DE MADRID

La confrontación oficial de la segunda sección está haciéndose desde el lunes 23 del corriente que salieron los ingenieros de la división.

Está constituido igualmente el depósito correspondiente, para la confrontación oficial de la cuarta sección de Bercedo á Santoña, para donde saldrán los ingenieros dentro de tres ó cuatro días.

En la tercera sección de Burgos á Bercedo se prosigue activamente los trabajos de replanteo.

Tan pronto como den los ingenieros los informes de sus respectivas confrontaciones, continuará rápidamente el expediente necesario en el Ministerio de Fomento hasta llegar á obtener las concesiones definitivas de las tres secciones, segunda, tercera y cuarta que faltan.

Me consta y puedo afirmar positivamente que Mr. Braconier tiene ya todo preparado para en cuanto llegue este momento, es decir que sea el concesionario definitivo de toda la línea, principiarán los trabajos de construcción en todas las secciones, activando particularmente los de la cuarta que principiarán en Santoña para unir por ahora la cabeza de la línea á la de Santander Bilbao.

El Corresponsal

## El tiempo

El tiempo puede considerarse imperecedero é indefinido, científica y prácticamente considerado, porque todos hemos oído decir «tras de este tiempo otro vendrá».

El tiempo es lo primero que viene á la imaginación de los enamorados, poco atrevidos para requerir á las pollas, y entablar la conversación por ese punto, por ser conocido de todos, y ser materia que todos meditamos, aunque no lo sabemos aprovechar cuando disponemos de alguno.

La consideración que nos merece el tiempo es muy variada, y se dá el caso de que unos consideramos una hora un siglo, y otros una hora un minuto.

¿Habrá alguien que no le parezca corto, cortísimo el tiempo que esté en capilla?

¿Habrá á quien no le parezca largo el tiempo que ha de tardar en recibir alguna gracia si la tenía concedida?

El primero supongo que estará contando los minutos de cada hora, puesto que las tiene contadas desde el momento de entrar en capilla. Digo, supongo, porque no me he visto ni quiero verme nunca en ese caso.

Al segundo le pasa lo contrario, porque cuenta—si, también los cuenta—los minutos, pero es en sentido inverso al otro, es decir, que el uno los cuenta deseando que tarden en sucederse los segundos minutos á los primeros, pero el otro desea que se sucedan con rapidez y así sucesivamente, pero lo que uno desea se retarde el otro que se acelere. ¿Qué diferencia!

Otros casos hay del pesar ó alegría de que no se interrumpa la marcha del tiempo.

Los que tienen que cumplir alguna misión para con sus semejantes en un tiempo dado, se desesperan si se ven atrasados en el cumplimiento, y aceleran lo posible sus operaciones para cumplir su obligación, sin que la sociedad tenga que reprimirles por faltar á su compromiso.

Los que tienen que cumplir alguna comisión pesada y de responsabilidad social solamente, ó desean que el tiempo no transcurra con rapidez, ó desean ser relevados del compromiso en que se hallan.

Esto se entiende cuando en un tiempo dado, una persona tiene que responder del desempeño de su cometido, y más, si está desempeñando un cargo en el cual pueden ó no suceder acontecimientos, que pudieran comprometerle en sus funciones ó en su personalidad.

Como ejemplo del deseo de que transcurra el tiempo con cierta celeridad, para evitar el compromiso, y como manifestación del deseo de rehuir responsabilidades, citaremos una cuarteta escrita sin duda por un centinela en la garita—*la del Diablo*—que decía:

Y dicen que el tiempo vuela.  
Caramba, que quien lo dijo,  
se conoce que no hizo  
dos horas de centinela.

Este había oído decir que el tiempo volaba ó que se sucedía con rapidez, y por esto pensó él si volaría también en las dos horas que le tocaba vigilar una entidad ó conveniencia social; pero por lo visto á este centinela le parecieron siglos estas horas.

Este no lo haría por cobardía. No. Tampoco por no cumplir con ese mandato social. No. Solo lo hacía porque pensando en las responsabilidades que pudieran tener cumpliendo su deber en aquellas dos horas, quería que trascurrieran pronto, para evitarlas.

Esa es otra manifestación del deseo de que el tiempo se suceda, es decir, no que se suceda, sino que adquiere un movimiento más acelerado que el que rige, y solo por su conveniencia de aquel momento, quisiera que cada hora fuese un minuto.

Este mismo centinela es relevado y sale de guardia, y concedidos que le sean otras dos ho-

ras de paseo, va á ver á su novia, y hablando con ella se le pasan esas dos horas pareciéndole que han transcurrido con demasiada celeridad, y quisiera que se parara el sol y todos los relojes del mundo, para que aquellas dos horas fuesen interminables. ¿Por qué esta diferencia de pensar en tan poco tiempo?

Porque cuando está de centinela está cumpliendo una misión social y está mandado, y está á disgusto suyo.

En cambio cuando habla con la novia nadie le ha mandado; cumple y satisface su capricho.

He ahí esa diversidad de parecer de una misma persona, y en tan corto tiempo.

Otros casos se dan en la vida y para ejemplo ahí va uno.

Hay sequía, y los agricultores piden agua para lo que hacen rogativas. Pero hete aquí que llueve y este se recrea al ver caer el agua sin verse saciado con facilidad en la mayoría de los casos.

En cambio al caminante que le cae un aguacero al recorrer su camino pide á la providencia que cese la lluvia para proseguirle, y se niega si no ve realizado su deseo.

Aunque los dos son egoístas en sus respectivos deseos, lo son en el sentido natural, y por eso se dice vulgarmente que «nunca llueve á gusto de todos.»

El tiempo, es nuestro porvenir que se vislumbra en lontananza, y por lo tanto se desea su pronta llegada, es la desgracia que se espera y se desespera por su aceleración.

Mister Brun

## EL AVISADOR

Semanario de intereses generales y locales  
ANUNCIOS

En primera plana. . . . . 0'20 pts. línea  
En tercera id. . . . . 0'10 »  
En cuarta id. . . . . 00'5 »

### AVISO IMPORTANTE

## Chocolates superiores

DE LOS R. R. P. P. TRAPENSES

D. Luis María Martínez de Cos: Representante de dicha casa, anuncia á su distinguida y numerosa clientela de esta ilustre villa de Santoña, que para mayor comodidad de los vecinos de esta, ha tenido á bien el nombrar á D. José Serrano su único expendedor *al por menor* y mayor.

Despacho único y único depósito permanente—Alfonso XII., Tienda

FONDA **LA MARÍA** FONDA

SANTOÑA

### COMESTIBLES

Cereales, Arinillas y Salvados

VINOS Y LICORES

DE

CRISPIN HERNANDEZ

SANTOÑA

Nos permitimos recomendar á nuestros lectores, que tengan algún asunto que evacuar en Bilbao el CENTRO JUDICIAL dirigido por el abogado D. Francisco de Vega y de la Iglesia.

Despacho de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, mercantiles, de marina, diligenciado de exhortos, etc.—Las horas de consulta son: de diez de la mañana á dos de la tarde.

Procurador de este centro: D. Domingo Luengas.— Oficinas: Sierra, 14, principal Bilbao.

## LA ESPERANZA

### AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES

Gonzalez Haedo, 7—frente á la Dársena.

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslación de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.
1. <sup>a</sup> preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos	25	
1. <sup>a</sup> » 4 » 1 »	20	
2. <sup>a</sup> preferente, » 4 » 2 »	22'50	
2. <sup>a</sup> » 4 » 1 »	15	
3. <sup>a</sup> » 2 » 1 »	10	
4. <sup>a</sup> sin personal	1 »	7
PARVULOS		
1. <sup>a</sup> con 2 acompañantes, y 1 tronco	15	
2. <sup>a</sup> « 2 » 1 »	12	
3. <sup>a</sup> sin personal	1 »	7
4. <sup>a</sup> » 1 » 1 »	6	

NOTAS.—1.<sup>a</sup> Se aumentarán los troncos para los coches á petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.

2.<sup>a</sup> Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche los acompañantes que se señalan en las tarifas deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompañante.

DEPÓSITO de jarcia y cordeleria de primera, motones de todas clases procedentes de Barcelona, de Florentino Perez (Sucesor de Cabada).  
Calle de Ruayusera núm. 54 2.º LAREDO.

## TIENDA DE VINOS

Y

AGUARDIENTES DE CHINCHON

DE

## Felix Redruello

Probad este vino y quedareis satisfechos de su bondad.

En breve se expenderán en este establecimiento carnes frescas y saladas.

Plaza del Peralvillo.—SANTOÑA.

EN LA

IMPRESA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACION

DE ESTE PERIÓDICO

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS  
COCERNIENTES AL ARTE  
CON MUCHO ESmero Y Á PRECIOS ECONÓMICOS.

ALPARGATERIA

DE

## José Bonet

Calle de la Ribera.—SANTOÑA.

Imprenta de EL AVISADOR

Cagigal, 1.—Santoña.